

# 怀宁腊树镇蹚出乡村治理新路子 “三人小组”善治善为

“良玉,在家呀,最近还好吧,有什么事就跟我说。”“好的,这大晚上还麻烦你们跑一趟,辛苦你们了。”9月6日,随着夜幕的拉开,怀宁县腊树镇容岭村彭屋组“三人小组”成员彭良钊、彭炯模、彭述年三人开始入户走访。

“最近正是农忙季节,白天群众都在地上劳作,家里基本没人,我们就把入户走访放到晚上,这样一方面可以了解群众最近的生产生活情况,另一方面也可以提供一些需要的帮助,让村民安心投入生产。”彭良钊说。

“现在有了‘三人小组’,遇到事情有人说,遇到问题有人解,遇到矛盾有人调。”9月6日,说起“三人小组”带来的新变化,容岭村村民彭良玉竖起了大拇指。

乡村治,则百姓安。腊树镇位于怀宁、潜山、太湖三县(市)交界处,地域面积大、行政村多、农业人口多,社情民意较为复杂。基层社会治理如何破题?腊树镇因势而为,从2020年开始创新成立

“三人小组”,形成独具特色、服务群众的基层社会治理新模式,让群众感受到实实在在的安全感、获得感和幸福感。

腊树镇共有234个自然村庄,每个自然村庄均成立一个“三人小组”。“三人小组”由本组村民及村党组织推荐产生的一名党员、一名村民代表、一名组长共同组成,其中党员起先锋模范作用,组长起组织协调和协调作用,村民代表起监督作用。“腊树镇党委书记董东应介绍。

“老韩,你先别着急,听我说,大家都是一个组的,抬头不见低头见,就按照之前说的方案界定边界,行不行?”前不久,在龙山村胜利组“三人小组”的耐心劝导下,一场邻里地界矛盾消弭于无形。

“三人小组”成员聚焦邻里纠纷、家庭矛盾等方面,常态化开展矛盾纠纷摸排化解工作,充分发挥自身的人缘、血缘、地缘优势,用心用情、将心比心地做好群众的思想工作,做到发现在早化

解在小,将问题化解在萌芽状态。”董东应说,遇到难以化解的矛盾立即上报村网格长,由村汇集派出所、司法所、综治办等力量联合化解矛盾纠纷。

“我向‘三人小组’反映电线杆子倒了之后,不到一上午就处理好了,效率真是高,也不用担心影响交通安全了。”望着供电所人员处理倒塌电线杆的身影,腊树社区居民潘小洪很欣慰。“最近听说隔壁村有人被骗了几千块钱呢,大家和家人多讲讲,只要涉及到转账的信息都别信。”连日来,安山村钱屋组“三人小组”成员钱竹胜房前屋后向大家宣讲。

腊树镇发挥“三人小组”来自群众、代表群众的优势,由“三人小组”将收集的社情民意及时上报至村网格长,村(社区)第一时间与相关部门对接,快速解决群众遇到的急难愁盼问题,切实为民办实事解民忧。今年以来,共收集上报社情民意153条,已成功处理137条。

前不久,容岭村彭屋组村民老彭家

长孙办满月酒席,按照以往习俗,全村人都来恭贺得坐满10多桌。彭屋组“三人小组”第一时间向网格长上报,同时上门与老彭一家促膝交谈,开展思想工作,认真宣传村规民约,以“家里人”的身份耐心劝导。在“三人小组”的不懈努力下,18桌宴席精简为1桌团圆饭。“虽然吃饭没那么热闹了,但乡亲们的祝福电话、视频一个都没少哦,自家家人和和睦睦吃个饭、聊聊天,减少了浪费,还增进情感,是个好事,以后我带头支持!”老彭说。

“我们充分发挥‘三人小组’在最基层最末梢的优势,激活基层治理一池春水,‘三人小组’工作充分赢得群众的肯定和信赖,有问题找‘三人小组’成为群众之间的默契。”董东应说,自2020年成立“三人小组”以来,腊树镇摸排化解矛盾纠纷239起,成功化解239起,信访量逐年减少,群众的安全感、幸福感和获得感明显提升。

通讯员 檀志扬 程海珠

## 摸清经济“家底”

9月10日,宜秀区大龙山镇中心社区,第五次全国经济普查员对沿街店铺个体工商户经营信息进行填报登记。

连日来,大龙山镇以社区为单位,组织经济普查员进行“地毯式”“拉网式”逐家逐户清查,确保普查对象不重不漏。

全媒体记者 江胜  
通讯员 查庆 摄



# “青草湖”的鱼“住”进温室大棚 亩均产出综合效益高出1.5倍

本报讯 随着饲料从铁锅里飞出,徐斌放慢了节奏,开始招呼鱼儿吃食。不一会,成群的鱼儿扎堆地往饲料抛洒的水域聚集。这是9月6日傍晚,望江县雷池镇青草湖社区大棚鱼塘内的一幕。

“青草湖”的鱼儿“住”进了温室大棚。2018年起,雷池镇整合镇内5个村的项目资金,在青草湖社区打造大棚养鱼项目,让鱼儿“住”进温室大棚里。相较露天养殖一年产出一季,大棚养鱼一年可产出2.5季,亩均产出、综合效益较露天池塘养殖高出1.5倍,带动一批村民增收。

紧邻武昌湖的青草湖社区成立于2010年,由原青草湖农场、青草湖渔场两个改制企业和建农渔业队组成,共计373户、1189人,其中专业渔民88户392人。

为振兴村级集体经济,2018年雷池镇整合镇内5个村的项目资金共420万元,在青草湖社区打造108亩的大棚养鱼项目,让鱼儿“住”进温室大棚里。相较露天养殖一年产出一季,大棚养鱼一年可产出2.5季,亩均产出、综合效益高出1.5倍。“大棚养鱼和大棚种菜类似,

主要是利用恒温效果,通过流水状态,让鱼儿常年保持生长。”大棚养鱼项目上马后,青草湖社区党总支书记胡学苗兼任基地负责人。“考虑市场行情,这两年大棚内养殖的主要是黄鱼和鲈鱼,效益很好。”胡学苗说。

大棚养鱼项目的成功,让整合项目资金的5个村每年都有了稳定收益。“根据当初协议,每年固定提取总投资的6%给5个村,约25万余元。”胡学苗说,按照亩产5000斤、每斤12元计算,大棚养鱼让青草湖社区每年的集体收

入十分可观。

与此同时,大棚养鱼还带动了青草湖社区的专业渔民转产转业。徐斌本是专业渔民,随着长江十年禁捕,转业后他一度失业。“除了水上漂,啥也不会啊。”他说,幸好有了大棚养鱼项目,让他成为“固定上班族”,有了稳定的收入。

在大棚养鱼项目的带动下,该社区的29户退捕专业渔民实现“捕转养”,养殖面积达到2400亩,其中23户从事池塘养殖,6户从事稻田综合种养。(全媒体记者 沈水亮 通讯员 张丽)

(上接第一版)

作为安庆市首批全国国防教育示范学校,华中路第二小学把卫国戍边英雄事迹引进校园、引入课堂,与新疆军区某团的边防战士们开展“向最可爱的人致敬”“同升一面国旗”等共建活动,在他们心里种下爱国报国、保家卫国的种子。

华中路第二小学毕业生、从军12年的韩强从小立志参军报国,如今是一名戍守边疆的战士。“通过‘云端’连线给学生们讲戍边故事,从而激发他们的爱国情怀,是一件很有意义的事。”韩强说。

在安庆,各所学校深入开展国防教育活动,潜山野寨中学每年在新生入学时、高三毕业季,都会在纪念塔下、忠烈祠前开展“爱国主义教育”;延乔中学新生第一课从国防教育开始;岳西中学把国防知识融入学校文化课堂中;独秀小学设置红色经典诵读课程……通过各种青少年喜闻乐见的活动方式,安庆全面推动国防教育在校园落地生根,赓续红色血脉。

走出校门,安庆的红色教育氛围也相当“热”。

在安庆博物馆近代文明陈列展厅、望江漳湖回民村渡江战役纪念馆、安庆市烈士纪念馆等处,人们总能看到“红领巾讲解员”介绍安庆地区党史故事的身影。

“成为‘红领巾讲解员’后,我对革命先烈的故事有了更深入的了解。在革命先烈身上,我感受到很多优秀品质和坚强不屈的精神。这激励我以后也要像他们一样,做一个对社会、对国家有用的人。”安庆市石化一小五年级学生肖佳惠说。

“红领巾讲解员”活动让红色基因、革命薪火在青少年中代代传承。

青山绿水无尽思,宜城处处祭忠魂。每逢清明节、建党节、建军节、烈士纪念日、国家公祭日等重要节日,安庆各级机关、学校等单位组织党员干部、职工、学生等到革命纪念馆、烈士陵园、烈士牺牲地举行重温入党誓词、献花、祭奠活动,缅怀先烈,传承红色基因。

今年6月1日,安庆市国防人防教育馆正式开馆,吸引大批群众前来“打卡”。目前,安庆已建成国防人防教育馆1座、人防主题公园1个、社区人防主题广场1个、国防宣传教育基地2个,通过打造阵地普及国防人防法律法规,推动全民国防教育走深走实。

**传承革命精神 汲取奋进力量**

传承,是对英烈最好的赞歌。百余年来,党带领安庆人民在砥砺前行奋进的征程中留下的每一处珍贵历史足迹,都注入了生生不息的精神

力量,是宝贵的精神财富,鼓励着一代又一代人奋勇前行。

这传承里有爱国主义精神。和野寨中学新考取军校的20位学子一样,考取军校的岳西中学毕业生储典从小就立下参军报国的志向。“我从小听长辈们讲述这片土地上的革命故事,在小学五年级参加祭扫大别山革命烈士陵园活动时深受震撼,更加坚定了从军的决心。”储典说。

今年,他如愿考上火箭军工程大学。“参军报国是一件光荣的事,我将不忘历史、牢记使命、努力学习,为国防事业贡献自己的力量。”储典表示。

这传承里有艰苦奋斗精神。1953年,退伍军人、桐城人开明义创办翻身合作社,通过艰苦奋斗,实现一年翻身,受到毛泽东主席批示赞扬。

如今,奋斗的精神在这个社区传承。聚焦群众实际需求,翻身社区积极探索,实行群众点单、村居接单、街道派单三级联动,创新“七彩网格”分级分色管理机制,做到“人在网格走,事在网格办”,建设“睦邻港湾”。

这传承里有无私奉献精神。为了一个使命,邓稼先隐姓埋名

28年,为我国“两弹一星”事业做出突出贡献。

还有很多奋战甚至牺牲在脱贫攻坚、抗击疫情、乡村振兴、守护平安等一线的党员干部,比如岳西县包家山川岭村委员会主任华同春、太湖县徐桥镇进村党总支副书记孙训祥、岳西县白帽镇土桥村党支部书记孟刚、安庆市公安局迎江公安分局刑警大队中队长周磊等,他们都是无私奉献的榜样。

这传承里有开拓创新精神。上世纪80年代,“安庆之窗”借着开放的东风遍地开花,安庆新型集体经济“领跑”全国,“孙超现象”引发全国关注。

在改革浪潮中,安庆始终乘风破浪前行。2017年7月,安庆市在全省试点先行推进林长制改革,入选2020年全省十大改革案例,并在全国率先出台林长制地方性法规。

安庆全面推行开发区“标准地”改革,实施“内搭平台、外联老乡”路径,全力打造“满宜办”一流营商环境,吸引一大批客商归巢。2022年,全市招商回归投资项目68个、投资额583亿元,为安庆“重振雄风、重塑辉煌”注入了强大动力。

爱党爱国,是这片土地上人们根植于心的信念;参军报国,是这片红色热土上代代相传的红色基因;踔厉奋发,与红色精神一脉相承。

无论岁月如何变迁,红色精神薪火永流传。

# 徐雄在网络安全宣传周启动仪式上强调 上下联动部门协同政企协作 全力营造安全有序网络空间

本报讯 9月12日,2023年安庆市网络安全宣传周启动仪式暨主题社区揭牌仪式举行。市委常委、统战部部长、秘书长徐雄出席并讲话。

活动现场,徐雄为网络安全主题社区揭牌,他指出,举办网络安全宣传周,是我市深入贯彻习近平总书记关于网络强国重要思想的有力举措,对维护国家网络安全、保障人民群众合法权益具有重要意义。

徐雄强调,要强化思想引领,认真贯彻落实习近平总书记对网络安全和信息化工作作出的重要指示,壮

大主流舆论,坚守网上阵地,为我市经济社会高质量发展提供强有力的网络安全保障。要全力营造安全有序的网络空间,全面压实网络安全责任,强化上下联动、部门协同、政企协作,构建大网络安全工作格局。要常态化开展网络安全宣传教育,各部门要发挥职能优势,扎实开展好校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日等主题活动,营造网络安全人人有责、人人参与的良好氛围。

(见习记者 王天怡 通讯员 王静)

# 安徽省暨安庆市产品质量安全突发事件 应急演练在桐城举行 安庆市“质量月”活动启动

本报讯 9月12日上午,安徽省暨安庆市产品质量安全突发事件应急演练、安庆市“质量月”活动启动仪式在桐城市举行。省市场监管局有关负责人出席,市人大常委会党组书记刘克胜宣布安庆市“质量月”活动启动。

演练以桌面推演方式进行,模拟生产企业因食品包装质量问题引起的突发事件为背景,展示了应急处置过程中省市县信息联动、决策指挥分级响应、科学调度处置方式高效的全过程。省市场监管局要求,各相关部门单位要将演练成果

应用到日常工作中,围绕守底线,狠抓重点产品质量安全治理;围绕建体系,落实质量安全主体责任;围绕强产业,助力工业产品质量提升;围绕提效能,推动质量安全“三个监管”落地见效。

安庆市“质量月”活动将围绕“增强质量意识、推进高质量发展”主题,开展工业产品质量安全“两个规定”督查,以及文明旅游服务质量进景区进星级酒店、儿童用品安全行等活动,同时,将发布小份菜的安庆地方标准。

(全媒体记者 徐侃 通讯员 陈坤)

# 三空军飞行员及其家庭共享荣光

本报讯 9月11日,我市举行空军飞行员家庭荣誉匾颁发仪式暨2024年度空军招飞宣传委员会。三位空军飞行员及其家庭荣获“首次评定飞行等级”纪念牌和“空军飞行员光荣家庭”荣誉匾。

据悉,空军于1985年开始实行飞行等级制度,分为三级、二级、一级和特级。获得“首次评定飞行等级”纪念牌,意味着飞行员取得驾驶战机的初级资格证,从一名飞行学员成长为空中战斗员,开启守护祖国万里天空的征程。

党的十八大以来,安庆全面贯彻党的教育方针和新时代军事战

略方针,深入贯彻落实立德树人根本任务和强军目标根本要求,在课堂教育教学、综合实践活动和专题教育项目中融入国防教育,切实提高国防教育工作质量,全面构建体现新时代特色、适应学生特点的学校国防教育体系,学校国防教育取得积极成效。近几年,我市报考国防军事院校考生逐年上升,录取人数屡创新高,今年共有10名高中毕业生成功闯关海军、空军“招飞”,其中,8人被录取为空军飞行员,2人被录取为海军飞行员。

(全媒体记者 项珍)

# 整治城区“牛皮癣”小广告

本报讯 记者从安庆市城管局获悉,9月起我市启动城区“牛皮癣”小广告专项整治行动,重点整治城区建成区内非法制作、散发、张贴、喷涂、刻画的各类小广告。

本次整治,按照“分级负责、属地管理、部门履责”的原则,以标本兼治、重在治本为目标,采取清除清理、停机处理、行政处罚以及严厉打击等手段,整治城区“牛皮癣”小广告现象

屡禁不止、屡禁不绝的问题,营造干净整洁、文明有序的城市市容环境。

此次整治行动将持续到11月结束。期间,城管部门将持续加强日常巡查力度,及时发现、打击、清除新增“牛皮癣”小广告行为,建立健全长效管理机制,确保整治工作长效巩固、取得实效。

(全媒体记者 徐志远 通讯员 陈乐)



9月8日,医护人员为社区居民进行义诊。为迎接第12个世界带状疱疹日的来临,当日,迎江区人民路街道先锋社区联合市第一人民医院开展“关注感染、呵护健康”世界带状疱疹日主题活动,让市民了解带状疱疹,及时发现带状疱疹,并尽早得到治疗。

9月13日是世界带状疱疹日。每天全球有逾万名患者死于带状疱疹,且存活的患者中约有上百万人存在认知功能障碍,早期识别与恰当处理可改善带状疱疹患者的预后。每年世界带状疱疹日,各地都会举行相关主题活动,以提升大众对带状疱疹的认知。

全媒体记者 江胜 通讯员 金媛 摄